

新时代新征程新伟业

黑龙江省军区聚焦国防动员职能使命组织参谋尖子比武

赛出尖子，更要磨出“尖刀”



本报讯 田国庆、记者吕衍海报道：冰城初飞雪，比武正当时。11月5日，某综合训练场，黑龙江省军区参谋尖子比武如火如荼。迎着入冬以来的第一场雪，参赛人员操作装备娴熟有序，展示战术快速精准，展现了良好的军事素养和指挥技能。

记者了解到，此次活动聚焦遂行多样化军事任务对参谋人员能力素质要求，主要围绕业务能力、研究能力、指挥能力、教学能力展开，通过坚持实战与实用、共同基础与指挥融合相结合，科学设置4大类19个项目的比武内容，检验年度练兵质效，营造浓厚的比学赶超、研战务战氛围。

“此次比武一改过去以‘环、秒、米’论胜负的传统做法，由比基本技能向比综合应用转变。”负责组织活动的省军区机关某局参谋王欣研介绍，在

课目设置上，既有共同基础教学内容，也有指挥融合实践检验，通过进一步细化分解任务，突出高强度作业和连贯性实施，全面考察参谋人员分析判断、协调控制、指挥策划和实战运用的能力。

记者在手工标图比武现场看到，参赛人员时而躬身测量，时而执笔凝思。此次考核模拟实战环境实施8小时不间断连贯作业，强度大、节奏快。“考场即战场。手工标图既是指挥人员和参谋人员的必备技能，也是通往战场的资格证，只有站在全局高度思谋定策、运筹帷幄，才能成为遂行任务的‘尖刀’。”前来观摩比武活动的省军区机关某局领导表示。

“军事训练是部队经常性中心工作，也是生成和提高战斗力的基本途径，此次比武就是要在部队大力推动



按纲施训、以比促练落地落实，使各级参谋人员真正做到能参谋谋。”省军区领导告诉记者，为全方位提升参谋尖子的能力素质，省军区机关各局（办）分别推荐在编参谋人员和试岗人员，军分区遴选包含部门副职领导、机关部门参谋等，采取以老带新、梯次搭配的方式组队参赛。比武课目按照“紧贴工作实际、倒逼强化能力、创新落实大纲”基本原则，围绕指挥技能、材料撰写、公文拟制、教学法示范4项内容展开，并外请院校教员封闭拟制比武想定作业条件，评判仲裁比武成绩。

“与高手对决，和尖子过招，让我学到不少新的知识和工作方法，也发现了自己身上的短板和不足。”鸡西军分区机关某处代晓东说，“一招鲜吃遍天”的时代早已过去，只有加快从“单一型选手”

向“复合型人才”转变，才能真正成长为高素质专业化联合作战参谋人才。

赛场夺金固然可喜，战场制胜才是终极目的。经过激烈角逐，新任职参谋基础训练课目全部及格，80%的比武人员综合成绩达到优良以上，另有15名参谋尖子被选树表彰。牡丹江军分区机关某处干事丁超获得1个单项项目和全能第一，位居榜首。面对战友们的称赞，他谦虚地说：“比武场上摘金夺银固然可喜，但比获得奖牌更重要的是提高打赢能力。只有始终以备战为牵引、以打赢为目标，苦练本领，才能成为名副其实的国动精兵。”

图①： 投弹考核前，组织者讲解动作要领。
吕衍海摄

图②： 参赛人员进行手工标图作业。
田国庆摄

争当红色文化“播火者”

甘肃省通渭县榜罗镇民兵排积极宣扬长征精神

■南增强 本报特约通讯员 苗翔

“到陕北去！就是在这片核桃树下，毛主席作了进军陕北的动员讲话……”11月上旬，甘肃省通渭县榜罗镇会议纪念馆内，红色讲解员范科惠正为该县中学学生讲述红色故事。

1935年9月26日，红军陕甘支队到达榜罗镇。27日晚，中央政治局在榜罗镇小学召开常委会，正式宣布以陕北苏区作为领导中国革命的大本营。1979年，为铭记红色历史，当地政府在原学校旧址建成榜罗镇会议纪念馆。

纪念馆内，像范科惠这样的红色讲解员还有不少，他们都有一个共同的身份——榜罗镇民兵排民兵。

“成立榜罗镇民兵排，就是要发挥民兵亦兵亦民的优势，讲好长征故事，宣传长征精神。”通渭县人大常委会主任、榜罗镇党委书记王德成介绍，2023年12月，经甘肃省委、省政府和省军区联合命名授旗，榜罗镇民兵排正式成立。

为编实建强民兵队伍，该人武部赴纪念馆周边乡镇进行调研，结合辖区红色资源丰富的优势，以纪念馆讲解员为主体，乡镇宣传、教育等部门工作人员为补充，打造集红色宣讲、志愿服务等多项职能于一体的特色民兵分队。

“这个手抄报上记录着一些缺失的历史资料和我多年的讲解心得。”作为纪念馆第一批讲解员，范科惠讲解经验丰富，笔者翻阅她随身携带的手抄报，上面密密麻麻地写着各类场景的解说词和相关注记。她告诉笔者，为了让讲解更精准，哪怕只是一个地名、一个曾用名或一个番号，他们都要查阅大量资料，走访当地群众，与相关部门反复核对。每当有新民兵入队，她都会把手抄报借给新队员翻阅，鼓励他们当好红色文化的传播者。

“感谢民兵赠送的书籍，我一定认真研读，学以致用。”9月中旬，榜罗镇民兵排4名骨干带着精心准备的课件，来到县前教育训练基地，通过讲述红色故事，帮助预定新兵系好参军报国的“第一粒扣子”。新兵欢送大会上，民兵们为新兵送上红色书籍，鼓励他们早日成长成才，建功军营。

今年秋季开学，民兵排民兵分赴多所中小学，为师生上“开学第一课”。宣讲国防教育法律、讲述红军长征故事、教唱红色歌曲……丰富多彩的活动形式，不仅增强了学生们的

国防观念，也极大激发了他们的爱国热情。

为提升宣讲质效，民兵排还与周边市区红色场馆建立教育协作机制，结成人才共建共育对子，并利用VR等科技手段，创新编排《红军长征在通渭》等红色实景课程，把红色基因变成有血有肉的英雄故事，进一步增强红色文化感染力和传播力。

“我们不光讲红色故事，也讲党的惠民政策。”范科惠告诉笔者，自成立以来，他们组建理论宣讲小分队，多次前往各乡镇开展政策宣讲，并积极参与春耕助农、村容治理等志愿服务活动，赢得群众赞誉。



十一月十一日，安徽省萧县人武部领导来到某高科技园区开展民兵整组潜力调查。
段艳梅摄

江苏省海安市激发专武干部工作动力 以考促建 考用结合

本报讯 张志荣、曹建国报道：“咱们城东镇武装部部长丁帮钧因工作业绩突出被重用提拔”“基层武装工作有干头、有奔头”……近期，江苏省海安市人武部召开月度武装工作例会，大家踊跃发言，气氛活跃。这是该市实行“以考促建、考用结合”等举措加强专武干部队伍建设的可喜变化。

“树立能者上、庸者下的鲜明用人导向，激发了专武干部爱武专武精武、建功武装事业的积极性。”该人武部领导告诉记者，去年底，海安市委军会通过了《加强专武干部队伍建设若干举措》。今年1月，该市军地又联合出台《推进新时代专武干部队伍建设高质量发展的若干措施》，从落实编制职责、拓宽源头储备、严格标准选人、优化队伍结构、完善奖惩机制等7个方面进行明确规范。

今年以来，军地定期进行专项遴选，面向40周岁以下符合条件的退役军人，开展综合能力考评和军事素质测试，择优储备重点培养对象，建立基层专武干部人才库，定期补充更新。目

前，已有10名库内人员充实基层武装一线。

同时，为提升专武干部工作积极性，该人武部为每名专武干部建立个性化档案，将平时工作纳入动态监测，年终考核联合组织部、人社局共同考评实绩，客观评定“德能勤绩廉”5个方面，作为岗位（职级）晋升、调整交流依据。曲塘镇武装部部长徐从兵连续3年考评优秀，被破格提拔。此外，该人武部还注重在大项活动中锤炼专武干部队伍。今年7月，省军区拉动该市民兵专业分队进行跨区保障演练和考核，3名兼任民兵分队指挥员的专武干部表现出色。9月，该市遭遇强台风过境，各乡镇（街道）专武干部带领民兵奋战抢险一线，转移被困群众，协助10余家企业转移生产材料，有力保障了人民群众生命财产安全，受到军地领导和群众赞誉。

一池活水引春来。军地联合选人用人的相关举措，有力促进专武干部队伍建设，基层武装建设持续向上向好。据统计，截至目前，先后有5名专武干部被提拔使用。

江苏省邳州市人武部 现地参观红色场馆

本报讯 刘同响报道：日前，江苏省邳州市人武部组织民兵骨干来到淮海战役碾庄圩战斗纪念馆，开展“传承红色基因 赓续红色血脉”主题实践活动，通过重温入党誓词、聆听战斗故事、现场座谈交流等方式，教育引导民兵发扬革命精神，练精专业技能，坚决完成上级赋予的各项任务。

黑龙江省鸡西市鸡冠区 走访慰问独居军属

本报讯 张子龙报道：近日，黑龙江省鸡西市鸡冠区人武部联合区退役军人事务局，对辖区内独居军属进行走访慰问，并协调有关部门为他们修缮房屋、增加取暖设施，确保他们温暖过冬。

江西省樟树市人武部着力提升民兵专业分队能力

同现役部队挂钩 与地方力量合训

本报讯 皮文亚、记者郭冬明报道：初冬时节，寒意渐浓，江西省宜春市某训练场上，一派火热景象，樟树市民兵无人机分队正与某部官兵展开联合训练。

“起飞！”随着指挥员一声令下，民兵无人机操作手杨平操控无人机抵近侦察、回传现场实时数据，侦、藏、传、判等一连串战术动作一气呵成，精准无误，过硬的援战保战本领赢得部队官兵一致好评。

“民兵无人机分队遂行任务能力的提升，得益于我们聚焦新兴领域编实建强民兵队伍。”人武部领导告诉记者，此前，民兵无人机分队与部队联合训练时，因缺乏战情观念、不懂

战术要求，无人机刚一升空就成了“活靶子”。

复盘总结，该人武部党委一班人找到“症结”：因受专业教学保障力量不足等因素影响，无人机分队平时主要进行基础飞行、航空拍摄等课目训练，对于在战术背景下如何躲避追踪、寻找目标等课目训练较少，难以应对战场上的复杂环境。

为尽快补齐短板弱项，提高无人机分队遂行支援保障任务能力，该人武部邀请部队和辖区无人机企业技术骨干承担教学任务，通过理论辅导、现场教学、实操操作等方式，开展侦察救援、救生器材空中投送等课目训练。

同时，为进一步提高“平时服务、急

时应急、战时应战”能力素质，该人武部对参与支前保障民兵分队的运用原则、指挥流程、组织领导、任务分工、战术动作等内容进行系统规范，让参训人员熟悉支援保障程序、方式方法，做到战时心中有数、协同有力。

“训练向高精专聚焦、向实战化靠拢，民兵遂行任务的能力和信心更强了。”该人武部领导介绍，今年，他们积极与地方有关单位建立常态联系，聘请地方技术骨干人才，建立新质民兵训练专家人才库，选拔退役军人担任“武教头”，壮大教练员队伍，推动民兵与部队挂钩联训、地方应急专业力量合训，民兵专业分队能力提升明显。



近日，四川省广汉市人武部开展“国防教育进校园、同心共筑强国梦”主题活动。图为民兵为“少年军校”学生讲解枪械知识。
向佳摄